

預苦期再思神學教育

經文：腓立比書 3:17-4:1；路加福音 9:23-27

李廣生牧師上週講道詞

2016年3月13日（預苦期第五主日；神學教育主日）

原稿由講者提供

願恩惠、平安從愛我們的天父上帝、並為愛我們甘心走上十架道路的主耶穌基督，歸與在座的每一位。阿們。

恭敬代表信義宗神學院院長周兆真牧師和基督教香港信義會監督張振華牧師問候禮賢會荃灣堂的弟兄姊妹和各位新來聚會的朋友。感謝天父上帝，也多謝顧問鍾健楷牧師和署理堂主任梁懷德牧師的邀請，讓我可以預苦期第五主日，也是荃灣堂的神學教育主日代表信義宗神學院與大家一起敬拜上帝，一同領受上帝的話語。謹此恭祝大家「信徒合一，靈程齊進步；教會增長，使命同遵行」。誠心所願。今天的講題為「預苦期再思神學教育」，所採用的經文是腓立比書三章 17 節-四章 1 節。求主聖靈幫助我們，使我們聽到聖靈對我們的說話。阿們。

一、神學教育旨在幫助基督教會訓練信徒效法主耶穌基督

在腓立比書三章 17 節，使徒保羅呼籲在腓立比的弟兄姊妹要一同效法他。對這樣的呼籲，我們不會陌生，因為在哥林多前書十一章一節我們也聽過。他之所以這樣呼籲，不是因為他的驕傲自大，而是基於他對世人的認識和對信仰的瞭解。

我們都知道，世人若要健康成長，固然需要衣食住的供應，但是更需要榜樣供我們效法，否則肯定不能行得好、行得正！幼兒一般靠父母親供應，更以父母或祖父母，甚至家務助理為效法的對象；開始接受教育之後，兒童開始以老師和同學為效法的對象，甚至會以老師為主要權威。為此，我們都應該為在學的兒童和青少年、大學生和神學生禱告，求天父上帝賜他們良師益友，幫助他們健康成長。可別誤以為只有年輕人才需要良師益友，成人和長者更需要良師益友，否則雖然未必會出現「臨老入花叢」，也很可能是「糊塗蟲」。正所謂「近朱者赤，近墨者黑」，事實證明，人在任何年齡階段都需要良師益友，供我們效法，我們才能夠在人生觀、價值觀和倫理觀等等各方面有健康的發展。

換言之，我們在信仰上也需要效法的對象！因為基督教信仰關乎人生觀、價值觀和倫理觀，就是聖經所記載、耶穌基督以言行所演繹和基督教所見證、宣揚、教導和實踐的。主耶穌基督在復活後升天前吩咐門徒：「要去，使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都要教訓他們遵守。」（太廿八 20）所以，當五旬節聖靈降臨門徒身上，他們就遵照主耶穌基督的吩咐，為凡願意相信耶穌是基督的人施洗，又藉言行教訓人遵守主耶穌基督的吩咐。保羅就是其中一位身體力行的使徒，在羅馬帝國各地見證、宣揚、教導和實踐主耶穌基督的吩咐，為後輩信徒作榜樣的。因為他清楚知道他們在信仰上也需要效法的對象，所以他也在到過的各城按立長老，也就是今天的牧師，負起見證、宣揚、教導和實踐主耶穌基督吩咐的責任，供其他信徒跟隨和效法，像使徒保羅效法主耶穌基督。

但是，那曾經試探主耶穌的撒但沒有放棄試探和攻擊耶穌基督的教會和信徒，所以牠為他們提供不良的效法對象，令他們在信仰上有誤解，或是在生活上被誤導。正因如此，使徒保羅提醒腓立比的信徒，甚至經常和流淚告訴他們，要「留意看那些效法我們榜樣的人」！因為這些人當中有人只不過是虛有其表，其實「行事是基督十字架的仇敵」！換言之，他們只是「得個樣」，卻是表裏不一；即「講一套，做另一套」！表面上是造就信徒，實際上是「造低」；表面上是建立教會，實際上是擴展個人地盤！求主赦免。

神學教育無非是幫助基督教會訓練信徒，不但在信仰上尋求正確理解，也在生活上追求表裏一致，一同效法主耶穌基督。這不是說神學院和她的老師可以免於基督教會和她的牧師教師所受的試探，這肯定不是真的；也不是說神學院的老師要比基督教會的牧師教師是更值得效法的榜樣，雖然按理應當如此，因為神學院的老師是教會信任和推薦，擔負訓練教會牧師教師的使命。只可惜撒但更懂得「射人先射馬，擒賊先擒王」的道理；所以，牠攻擊試探神學院的老師，正如牠在教會攻擊試探牧師教師一樣。求主憐憫。然而，這無阻神學教育旨在幫助基督教會訓練信徒效法主耶穌基督的初衷。求主記念。

二、神學教育旨在幫助基督教會訓練信徒以天上的事為念

人生在世，當然不能離地！所以，每個人都有衣食住行的需要，也有追求從「有」到「好」的理想。也因此，「著好D」、「食好D」、

「住好 D」、「行好 D」就成為商家用以推銷他們的產品的流行廣告口號；久而久之，世人的生觀、價值觀看似進展、實質退化到「著好」、「食好」、「住好」、「行好」，No more, No less！世人的倫理觀也因而好不到那裏去！因為，眾所周知，當一個人專以衣食住行為念，那麼，就像使徒保羅所說的，就是「專以地上的事為念」，或說「他們的神就是自己的肚腹」，因為上一個世紀著名神學家保羅田立克（Paul Tillich）也說過，人的終極關懷（Ultimate Concern）就是人的上帝。耶穌勝過撒但的試探，正是向世人宣告，上帝而非食物才應該是人的終極關懷！事實卻是：人是上帝的最大關懷！因為他愛世人，願意世人得著和分享他自己。世上一切的權勢和榮華富貴都只不過是過眼雲煙，唯獨上帝所賜的才是永恆。撒但的試探，叫人著眼曾經一刻擁有，卻墮入永遠黑暗和羞辱；上帝的應許，卻叫人靠聖靈得著天長地久，使人分享上帝的光榮！

神學教育無非是幫助基督教會訓練信徒，身為天上國民，雖然活在罪世人間，卻當以天上的事為念，正如我們相信的主耶穌基督以天父上帝的事為念一樣。這樣，我們才配被稱為上帝的兒女和基督的門徒。試想想，為人子女，若都追求從「有」到「好」，意思是「有書讀，就把書讀好」、「有工做，就把工做好」、「有家庭，就把家庭做好」，他們豈不就是父母親的喜樂和榮耀嗎？若上帝的兒女和基督的門徒都以天父上帝的事為念，追求從「有」到「好」，「有事奉，就把事奉做好」，「有服務，就把服務做好」，「有佈道，就把佈道做好」，「有教導，就把教導做好」，「有崇拜，就把崇拜做好」，「有堂會，就把堂會辦好」，「做教友，就做好教友」，「做執事，就做好執事」，「做教牧，就做好教牧」，我們豈不就是上帝的喜樂和榮耀嗎？撒但卻試探耶穌基督的教會和信徒，有就行了，做了就算，差不多就好了，Hea 得就 Hea，何必太認真呢？我們也要中計嗎？我們也上當嗎？

神學教育無非是幫助基督教會訓練信徒，尤其是蒙召作教會牧師教師的，既當以天父上帝的事為念，又在事奉上追求從「有」到「好」。

三、神學教育旨在幫助基督教會訓練信徒靠主站立得穩

在腓立比書四章一節，使徒保羅稱腓立比的弟兄姊妹為自己「所親愛、所想念的」，是他的「喜樂」、他的「冠冕」，勉勵他們要「靠主站立得穩」。我們也可以相信，身為上帝的兒女和基督的門徒，我們也

是，且更是天父上帝和耶穌基督「所親愛的、所想念的」，是天父上帝和耶穌基督的「喜樂」和「冠冕」。所以，我們也當「靠主站立得穩」。原文是「在主裏站穩」，用香港人的說法，是「在主裏企硬」。無論約翰福音抑或是新約聖經書信的作者都告訴我們，「在主裏」就是「遵行主的命令」，也因此包括領受洗禮、常常領聖餐、不斷學習和遵行主的話語。唯有當我們領受洗禮、常常領聖餐、不斷學習和遵行主話語的時候，我們就真是「在主裏」。那麼使徒勸勉門徒「在主裏企硬」的潛台詞，就是門徒會「在主裏」，但會有不能「企硬」的時候。因為有撒但的試探。所以，我們會聽到有人說「信耶穌就夠了，不必領受洗禮」；又有人說「信耶穌領了洗禮就夠了，不必常常領聖餐」；又有人說「信耶穌領了洗禮常常領聖餐就夠了，不必不斷學習和遵行主話語」；諸如此類的說法，肯定是有如煮蛙的溫水，令門徒應有的危機意識鬆懈，在不知不覺間由心太軟變軟腳蟹，使自己淪為撒但的獵物。求主憐憫，求主保守。

神學教育無非是幫助基督教會訓練信徒靠主站立得穩。所以，神學訓練的內容應該與上帝的道、與福音息息相關。接受神學訓練的信徒若能夠熟識上帝的道，就能夠效法主耶穌基督，以上帝的道勝過撒但的試探；否則就肯定誤己誤人。可見這樣的訓練，尤其是對蒙召作教會牧師教師的，更是不可缺少的，是首要的，因為他們就是信徒效法的榜樣，唯有優質的神學訓練才能夠訓練教牧和幫助信徒立己立人。

親愛的禮賢會荃灣堂弟兄姊妹，神學教育無非是幫助基督教會訓練信徒效法主耶穌基督，神學教育無非是幫助基督教會訓練信徒當以天上的事為念，神學教育無非是幫助基督教會訓練信徒靠主站立得穩。支持神學教育，就是支持訓練信徒和教牧效法主耶穌基督、支持訓練信徒和教牧以天上的事為念，並靠主站立得穩。讓我們不但聽到聖靈對我們說話，更願意接受聖靈的光照，順從聖靈引導，靠聖靈的幫助按上帝的心意生活，在禍福無常、風雲突變、是是非非的罪世人間見證聖父大愛、聖子大恩和聖靈大能。

榮歸聖父、聖子、聖靈，三位一體上帝的名。阿們。